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In de Commissie voor Algemeen Beleid, Financiën en Begroting werd op datum van dins-
dag 18 juni 2013 het instemmingsdecreet met het samenwerkingsakkoord van 17 mei 2013 
tussen de Vlaamse Gemeenschap en de Franse Gemeenschap betreffende het beheer en de 
werking van de “Nationale Plantentuin van België” besproken en goedgekeurd. 

I. INLEIDENDE UITEENZETTING DOOR DE HEER KRIS PEETERS, MINIS-
TER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN 
ECONOMIE, BUITENLANDS BELEID, LANDBOUW EN PLATTELANDS- 
BELEID

1. Voorgeschiedenis

Minister-president Kris Peeters verklaart dat het toch met een zekere ingehouden vreugde 
is dat hij hier vandaag het ontwerp van decreet voorstelt dat instemming verleent met het 
samenwerkingsakkoord tussen de Vlaamse Gemeenschap en de Franse Gemeenschap met 
betrekking tot het beheer en de werking van de Nationale Plantentuin van België. Hiermee 
komt een eind aan de toestand van onzekerheid waarin de plantentuin al meer dan tien 
jaar verkeert. De overdracht van de botanische tuin was immers reeds in 2001 – naar aan-
leiding van de vijfde staatshervorming – afgesproken, maar werd afhankelijk gesteld van 
het sluiten van een samenwerkingsakkoord tussen de Vlaamse en de Franse Gemeenschap. 

Een eerste versie van dat akkoord kwam al tot stand in 2001 en werd in maart van dat jaar 
zelfs goedgekeurd door het Overlegcomité. Een aantal knelpunten die voornamelijk ver-
band hielden met het afbakenen van het wetenschappelijk patrimonium en de overdracht 
van personeel, verhinderden toen echter dat het akkoord ook effectief  ondertekend werd. 
Diverse voorgangers van de minister-president hebben geprobeerd het dossier weer vlot 
te trekken, maar stuitten daarbij telkens op een ‘neen’ vanwege de Franse Gemeenschap. 

Pas tijdens de gemeenschapsdialoog die plaats vond in de aanloop naar de zesde staatsher-
vorming, slaagden de minister-president en zijn Waalse ambtsgenoot, Rudy Demotte, erin 
om tot een tekst te komen die de basis vormde voor de afrondende gesprekken tussen me-
dewerkers van de minister-president en vertegenwoordigers van de Franse Gemeenschap, 
de federale overheid en de plantentuin. Het akkoord werd geagendeerd op het Overleg-
comité van 6 februari 2013 en na die vergadering ondertekend. Nadat de Raad van State 
zijn advies uitbracht, werden er nog een aantal kleine wijzigingen aangebracht, waarna het 
samenwerkingsakkoord op 17 mei 2013 definitief  kon worden ondertekend.

2. Krachtlijnen van het samenwerkingsakkoord

2.1.	 Vlaamse	instelling	

De minister-president gaat daarna in op de krachtlijnen van het voorliggende samenwer-
kingsakkoord, waarbij hij er eerst en vooral op wijst dat Vlaanderen na de inwerking- 
treding van het akkoord er een wetenschappelijke instelling van wereldniveau bijkrijgt. De 
plantentuin van Meise behoort tot de absolute top van de botanische tuinen. Dat is eerst 
en vooral te danken aan de kwaliteit van het wetenschappelijk onderzoek. Met een col-
lectie van ongeveer 18.000 soorten planten, verspreid over verschillende serres, tuinen en 
arboreta behoort hij tot de tien meest diverse tuinen wereldwijd. 

De plantentuin wordt een autonome Vlaamse instelling en Vlaanderen beschikt over de 
volheid van bevoegdheid om die instelling in te passen in zijn organisatiestructuur. 

2.2.	 Collectie	in	bruikleen

Het wetenschappelijk patrimonium, dat voornamelijk bestaat uit de verzameling levende 
planten, het herbarium en de bibliotheek, blijft eigendom van de federale staat, maar is 
bij overeenkomst van 8 april 2013, voor de duur van het samenwerkingsakkoord, door die 
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federale staat in bruikleen gegeven aan de Vlaamse Gemeenschap. Op 12 december 2012 
werden over deze bruikleenconstructie overigens reeds actuele vragen gesteld in de plenai-
re vergadering van het Vlaams Parlement. Het grote voordeel ervan is dat op die manier 
vermeden wordt dat de wereldvermaarde collectie versnipperd wordt, terwijl Vlaanderen 
toch beschikt over een gebruiksrecht op de volledige collectie. Dit is een creatieve, maar 
ook zeer werkbare oplossing. 

2.3.	 Opdrachten	en	functies

De opdrachten die de plantentuin vandaag uitoefent, blijven onveranderd. Het weten-
schappelijk werk blijft het speerpunt van de instelling, maar het akkoord legt ook de na-
druk op de museale, educatieve en toeristische functie van de tuin. Naast de botanische 
component beschikt de plantentuin immers ook over een aantal andere troeven, waar- 
onder een recreatieve en een historisch-culturele component, via de ongeschonden onder-
delen van een klassiek kasteeldomein. Vlaanderen is vast van plan om ook die troeven van 
de tuin, die in de Vlaamse Rand ligt, te benutten.

2.4.	 Personeel

Op de datum van definitieve ondertekening van het samenwerkingsakkoord (17 mei 2013), 
stelde de Nationale Plantentuin 155 personeelsleden tewerk, waarvan er 123 tot de Neder-
landse taalrol behoren. Deze zullen worden overgedragen naar de Vlaamse Gemeenschap. 
De 32 Franstalige personeelsleden werden overgedragen naar de Franse Gemeenschap. 

Om de kwaliteit van het wetenschappelijk onderzoek te garanderen, zal een aantal we-
tenschappelijke onderzoekers die naar de Franse Gemeenschap zijn overgeheveld, weten-
schappelijke onderzoeksopdrachten blijven uitvoeren binnen de nieuwe Vlaamse instel-
ling. Hun aantal is ten minste gelijk aan het aantal wetenschappelijke onderzoekers van 
de Franse taalrol dat op de dag van de inwerkingtreding van het samenwerkingsakkoord 
in de Nationale Plantentuin werkt. Ook hier is dus weer de nodige creativiteit aan de dag 
gelegd om tot een werkbare oplossing te komen. 

Het administratief  en technisch personeel dat wordt overgedragen naar de Franse Ge-
meenschap, blijft eveneens tewerkgesteld in de nieuwe Vlaamse instelling. De betrokken 
personeelsleden worden echter in een uitdovend kader geplaatst en zullen bij de beëindi-
ging van hun loopbaan binnen de plantentuin worden vervangen door personeelsleden die 
in dienst worden genomen door de Vlaamse overheid.

Minister-president Peeters preciseert verder dat alle personeelsleden van de Franse Ge-
meenschap die zullen werken in de nieuw op te richten instelling, onder het administratief  
gezag staan van een personeelslid van de Franse Gemeenschap dat werkzaam is binnen 
de instelling. Om de eenheid van de instelling te garanderen vallen deze personeelsleden 
echter wel onder het functioneel gezag van de directie van de Vlaamse Plantentuin. 

En ten slotte zullen de twintig contractuele personeelsleden die momenteel tewerkgesteld 
worden door het Eigen Vermogen met rechtspersoonlijkheid dat bij de Nationale Plan-
tentuin werd opgericht, ook worden overgenomen door de nieuwe Vlaamse instelling, die 
onder de vorm van een extern verzelfstandigd agentschap (EVA) zal worden opgericht.

2.5.	 Bestuur	en	beheer	van	de	instelling

Het akkoord voorziet dat bij de instelling twee organen worden opgericht: een bestuurs- 
orgaan en een wetenschappelijke raad. 

De raad van bestuur die de instelling aanstuurt, zal bestaan uit negen leden. Vijf  daarvan 
worden aangeduid door de Vlaamse Regering en twee leden worden aangeduid door de 
wetenschappelijke raad. Door het feit dat de personeelsleden die worden overgeheveld 
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naar de Franse Gemeenschap opdrachten zullen blijven uitvoeren binnen de nieuw op te 
richten Vlaamse instelling en ook betaald worden door de Franse Gemeenschap, heeft 
de Franse Gemeenschap het recht de twee resterende leden van de raad van bestuur aan 
te duiden. De raad van bestuur beslist met een gewone meerderheid, behoudens wanneer 
hij zich moet uitspreken over de administratieve en technische omkadering van het we-
tenschappelijk personeel. In dat laatste geval worden de beslissingen met een bijzondere 
meerderheid van zeven op negen genomen. Om een oplossing mogelijk te maken is dus 
ook hier de nodige creativiteit aan de dag gelegd moeten worden. 

De wetenschappelijke raad van zijn kant, staat de raad van bestuur bij voor de invulling 
van de wetenschappelijke opdrachten. Hij laat zich niet in met het beheer en het manage-
ment van de plantentuin en zijn gebouwen. Deze raad zal bestaan uit vertegenwoordigers 
van de universiteiten van de Vlaamse en de Franse Gemeenschap, vertegenwoordigers van 
het wetenschappelijk personeel en buitenlandse experten. 

2.6.	 Taalaanhorigheid	en	middelenoverdracht

In het voorliggende akkoord wordt ook uitvoering gegeven aan artikel 62ter van de Bij-
zondere Financieringswet van 16 januari 1989. Artikel 10 van het samenwerkingsakkoord 
bepaalt namelijk dat een organigram aan het akkoord wordt toegevoegd met een overzicht 
van alle personeelsleden die in dienst zijn bij de Nationale Plantentuin op de dag van de 
ondertekening van het akkoord. Aan de hand daarvan zal de taalrol van elk personeels-
lid kunnen worden geïdentificeerd. Op basis van deze lijst zal dan de verdeelsleutel wor-
den vastgelegd voor de verdeling van de bijkomende middelen die zijn voorzien in artikel 
62ter van de Bijzondere Financieringswet. Ingeval er personeelsschommelingen zouden 
gebeuren tussen de dag van de ondertekening van het akkoord en de dag van de effectieve 
overdracht, zal deze verdeelsleutel worden aangepast. Dienaangaande geeft de minister-
president nog mee dat, op basis van de meest recente cijfers, de overheveling van de plan-
tentuin naar de Vlaamse Gemeenschap gepaard zou gaan met een middelenoverdracht 
van ongeveer 6,5 miljoen euro. 

3. Nieuw Vlaams decreet

Tevens zijn zijn diensten op vandaag reeds ver gevorderd met het opstellen van het op-
richtingsdecreet voor de geplande Vlaamse instelling. Normalerwijze zal dit oprichtings- 
decreet in het najaar aan het Vlaams Parlement kunnen worden voorgelegd. De diensten van  
de eerste minister zijn bezig met het opstellen van het overdrachtsbesluit voor de perso-
neelsleden. Dit koninklijk besluit dient nog overlegd te worden met de vakorganisaties in 
het Comité B. Het ontwerp van KB houdende overdracht van de gebouwen en de terreinen 
van de plantentuin ligt ook klaar en werd reeds goedgekeurd door het Overlegcomité. In 
het verlengde daarvan werd, in overleg met de directie van de plantentuin, overigens ook 
reeds een ontwerpbegroting voor 2014 opgesteld, die in de Vlaamse begroting zal worden 
geïntegreerd. Alle elementen van de overhevelingsoperatie zijn derhalve al zo ver als mo-
gelijk uitgewerkt. 

4. Conclusie

Afsluitend spreekt minister-president Kris Peeters zijn tevredenheid uit over het feit dat 
dit dossier – dat al te lang heeft aangesleept – hier vandaag ter bespreking en ter stemming 
voorligt. Het samenwerkingsakkoord in kwestie zal normaliter overigens deze week ook 
worden goedgekeurd in de plenaire vergadering van het Parlement van de Franse Gemeen-
schap. Er zit dus overal beweging in dit dossier. 

Hij wijst er daarbij op dat Vlaanderen door de overdracht van de plantentuin van Meise 
niet alleen zeggenschap krijgt over een vermaarde wetenschappelijke instelling, maar ook 
een domein van 95 hectare verwerft in de groene rand rond Brussel. Zo wordt een belang-
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rijke ontbrekende schakel van de groene gordel ingevuld en kan eindelijk begonnen wor-
den met de herwaardering van het domein, dat het afgelopen decennium al te zeer werd 
verwaarloosd. Er ligt hier voor de Vlaamse Gemeenschap dus zowel een opportuniteit als 
een uitdaging.

II. BESPREKING

1. Vragen en opmerkingen van de leden

1.1.	 Tussenkomst	van	de	heer	Dirk	Van	Mechelen

Ook de heer Dirk Van Mechelen is tevreden dat dit samenwerkingsakkoord – dat ‘bloed, 
zweet en tranen’ heeft gekost – eindelijk gerealiseerd en afgerond wordt. Mogelijks kan 
het fungeren als een soort proeftuin voor andere soortgelijke akkoorden over de taalgrens 
heen. 

Het is volgens de spreker belangrijk om op relatief  korte termijn een EVA Plantentuin op 
te richten. In antwoord op een schriftelijke vraag van hem hieromtrent (Schr.Vr. Vl.Parl. 
2012-13, nr. 505) heeft de minister-president eerder geantwoord dat beide partijen de be-
doeling hebben om de daadwerkelijke overdracht van de plantentuin te laten ingaan op 1 
januari 2014. Hetgeen al bij al behoorlijk kort dag is. 

Van de minister-president had het lid graag vernomen hoe men tewerk zal gaan bij de 
samenstelling van de raad van bestuur en de wetenschappelijke raad. Uit de toelichting 
meent hij begrepen te hebben dat er in de raad van bestuur vijf  Vlamingen, twee Frans- 
taligen en twee leden uit de wetenschappelijke raad zullen zetelen. Betekent dit de facto vijf   
Vlamingen en vier Franstaligen, of gaat het om zes Vlamingen en drie Franstaligen? 

In de uiteenzetting werd ook gewag gemaakt van een soort ‘alarmbelprocedure’ waarbij 
een aantal beslissingen slechts met een meerderheid van zeven op de negen kunnen worden 
genomen. Hij veronderstelt dat dit een noodzakelijk kwaad was om het dossier opnieuw 
vlot te krijgen. 

Tevens meent hij dat het belangrijk is om heel in het bijzonder aandacht te besteden aan 
dat onderdeel van het advies van de Vlaamse Raad voor Wetenschap en Innovatie (VRWI), 
waar gesteld wordt dat de keuze van de leden van de wetenschappelijke raad maximaal 
gebaseerd moet zijn op expertise en excellentie. De uitdagingen waar de plantentuin voor 
staat, mogen immers niet onderschat worden. 

Dit akkoord heeft ook een belangrijke budgettaire weerslag. Er is sprake van een bedrag 
van 6,5 miljoen euro. Hij gaat ervan uit dat dit bedrag gecompenseerd zal worden door de 
federale overheid. Is een soortgelijke compensatie voorzien voor wat betreft de verloning 
van de medewerkers die mee overkomen? 

De VRWI vroeg in zijn advies of de plantentuin niet ook opdrachten zou kunnen krijgen 
aangaande biodiversiteit en ecologie. Op die manier zou de nieuwe instelling ook meer 
kunnen aansluiten bij de hedendaagse problematieken. Prima facie lijkt dit gegeven niet 
uitdrukkelijk in de hier voorliggende samenwerkingsovereenkomst te zijn opgenomen. Hij 
gaat ervan uit dat zulks desgevallend echter geen beletsel zal vormen om wel degelijk rond 
deze thema’s te werken. 

Volgens een masterplan dat door de Vlaamse Bouwmeester in budgettair riantere tijden 
werd opgemaakt, zou het niet minder dan 71 miljoen euro kosten om van de plantentuin 
opnieuw een instelling te maken die ‘state of the art’ is. Aangezien er ondertussen al heel 
wat jaren overheen zijn gegaan, veronderstelt de heer Van Mechelen dat het genoemde 
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bedrag op vandaag een onderschatting is. Ergo dringt de vraag zich op hoe de renovatie 
van de plantentuin gefinancierd zal worden. Is het eventueel de bedoeling om te komen tot 
een bescherming als waardevol erfgoed?

De plantentuin heeft op vandaag twee ingangen. Een daarvan is gelegen aan de kant van 
het centrum van Meise. Langs daar mochten de inwoners van Meise gratis naar binnen. 
Zal die regeling ook in de toekomst behouden blijven? 

Ook inzake archief- en documentenbeheer is er heel wat werk aan de winkel. De zaak in 
kaart brengen en inventariseren zal al een hele klus zijn. Misschien kan men dit laten on-
dersteunen vanuit Kunsten en Erfgoed of vanuit de Coördinerende Archiefdienst Vlaamse 
Overheid. Naast de plantencollectie – die overigens federaal blijft – zijn er in Meise ook 
nog andere collecties, zoals bijvoorbeeld de schilderijencollectie van Edwin Ganz, aanwe-
zig. Het is maar de vraag of deze andere collecties in de plantentuin moeten blijven. Ze 
vallen immers buiten de kerntaak van de plantentuin. Mogelijks ware het aangewezen om 
ze naar een ander depot of een andere instelling over te hevelen. 

Afsluitend stelt de heer Dirk Van Mechelen dat Open Vld tevreden is dat het samenwer-
kingsakkoord eindelijk gerealiseerd is en dat de Vlaamse Gemeenschap vanaf 1 januari 
2014 aan de slag kan om de verkrotting en het verval een halt toe te roepen. Het komt nu 
aan de Vlaamse Regering toe hierrond een ambitieus programma te ontwikkelen dat recht 
doet aan deze collectie van wereldfaam.

1.2.	 Tussenkomst	van	de	heer	Joris	Van	Hauthem

De heer Joris Van Hauthem verklaart zich alleszins te kunnen terugvinden in de vaststel-
ling dat de overdracht van de plantentuin veel te lang geduurd heeft. Het heeft zelfs zo 
lang geduurd dat een deel van het patrimonium ondertussen zo goed als in puin ligt. Voor 
sommigen was het blijkbaar belangrijker om het been stijf  te houden en de zaak te laten 
verkrotten, dan om de overdracht op een ordentelijke manier te realiseren. Het gevolg 
hiervan is wel dat de Vlaamse Gemeenschap grote kosten zal moeten doen om de plan-
tentuin opnieuw in goede staat te brengen. Blijkbaar was het toch moeilijk om afstand te 
doen van een Nationale Plantentuin, die toevallig op een bepaald grondgebied ligt. 

Er was een principiële afspraak dat de plantentuin zou worden overgedragen aan de 
Vlaamse Gemeenschap. In werkelijkheid wordt hij echter slechts voor de helft overge-
dragen. Er moesten ‘creatieve oplossingen’ worden bedacht. En die creativiteit blijkt ook 
uit het samenwerkingsakkoord zelf. Tijdens de – overigens zeer korte – bespreking in de 
bevoegde commissie van het Parlement van de Franse Gemeenschap werd beklemtoond 
dat men alle gevraagde garanties ook effectief  verkregen heeft, vooral dan op taalkundig 
vlak. Dat blijkt onder meer uit het feit dat er bij het beheer van de plantentuin in sommige 
gevallen een bijzondere meerderheid nodig is. Alsof er in dit land nog geen blokkerings-
minderheden genoeg zijn. In de praktijk blijkt het samenwerkingsfederalisme dan ook 
danig tegen te vallen. 

De aan de dag gelegde creativiteit moet ook blijken uit het feit dat de collectie in bruik-
leen wordt gegeven. Hetgeen op zich al een eigenaardige constructie is. Bovendien heeft 
men zich ook gebogen over kwesties als wie eigenaar is van eventuele nieuwe planten, van 
planten die het resultaat zijn van een kruising van diverse planten of van geruilde planten. 
Als staaltje van samenwerkingsfederalisme kan deze tekst dan ook tellen. Alles is tot in de 
puntjes geregeld. Ter illustratie hiervan citeert het lid uit de artikelsgewijze commentaar in 
de memorie van toelichting bij het eigenlijke samenwerkingsakkoord: “Bij ruil, uitgevoerd 
met een voorwerp dat behoort tot het wetenschappelijke patrimonium dat in bruikleen 
gegeven is door de Federale Staat aan de Vlaamse Gemeenschap, komen de eigendoms-
rechten op het nieuwe voorwerp toe aan de Federale Staat als de waarde van het geruilde 
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voorwerp groter is dan de kosten aangegaan voor de ruil, en aan de Vlaamse Gemeen-
schap in het omgekeerde geval.”. Geert Hoste heeft hier nauwelijks nog werk aan, mocht 
hij er een sketch van willen maken.

De heer Van Hauthem besluit dat de plantentuin eigenlijk niet echt is overgeheveld. De 
gebouwen zijn weliswaar overgedragen, maar de collectie is slechts in bruikleen gegeven. 
Dat is weliswaar een constructie waar men mee aan de slag kan, maar elegant is het toch 
allemaal niet. Dat een en ander op zo’n ‘creatieve’ manier moest gebeuren, zegt eigen-
lijk alles over de manier waarop het federalisme in dit land ineen zit. Desalniettemin zal 
Vlaams Belang niet tegen het voorliggende ontwerp van decreet stemmen.

1.3.	 Tussenkomst	van	de	heer	Piet	De	Bruyn

De heer Piet De Bruyn stelt dat bij de N-VA-fractie, net als bij de minister-president, een 
gevoel van ingehouden vreugde overheerst. Hij wil van de gelegenheid ook gebruik maken 
om de inzet van voormalig Vlaams parlementslid Mark Demesmaeker rond dit dossier 
nog even onder de aandacht te brengen. Diens eerste actuele vraag – als kersvers Vlaams 
parlementslid – over dit onderwerp dateert al van 12 januari 2005. Later volgden nog 
drie actuele vragen en zeven vragen om uitleg respectievelijk aan de toenmalige minister-
presidenten of aan de bevoegde vakministers. Het moge dus duidelijk zijn dat het hier een 
dossier betreft dat de N-VA-fractie nauw aan het hart ligt. Zijn fractie betreurt overigens 
dat alles zolang geduurd heeft en dat het resultaat niet helemaal geworden is wat men er 
oorspronkelijk van verwacht had. Men heeft inderdaad heel wat creativiteit aan de dag 
moeten leggen om opnieuw schot in de zaak te krijgen. 

Verder wil het lid ook zijn waardering uitspreken voor de bijzonder grote en jarenlange 
inzet van het personeel voor het in stand houden van de waardevolle collecties en van het 
patrimonium. De vindingrijkheid en het voluntarisme waarvan men blijk heeft gegeven, 
verdient het grootst mogelijke respect. Die inzet vanwege het personeel weegt echter niet 
op tegen het feit dat de plantentuin de facto jarenlang structureel werd verwaarloosd. 
Daardoor is er nu sprake van een behoorlijke meerkost, die er niet geweest zou zijn mocht 
men erin geslaagd zijn om de overdracht – zoals afgesproken – tien of twaalf  jaar geleden 
te realiseren. De verantwoordelijkheid hiervoor moet echter niet in Vlaanderen gezocht 
worden. 

Uiteraard zal zijn fractie dit akkoord mee goedkeuren. Ze kijkt daarbij vol spanning uit 
naar de effectieve inwerkingtreding van de overdracht. Het zou mooi zijn, mocht zulks, 
zoals hoger reeds even aangehaald, al kunnen gebeuren op 1 januari 2014. Dat zou dan dit 
najaar nog moeten worden mogelijk gemaakt via een oprichtingsdecreet, waaraan N-VA 
ook volgaarne zal meewerken. 

Afsluitend spreekt de heer De Bruyn wel de hoop uit dat het nu voorliggende samenwer-
kingsakkoord en zijn wijze van totstandkoming, niet het voorbeeld zullen zijn voor latere, 
nog af te sluiten samenwerkingsakkoorden. Hij kijkt ten slotte zeer uit naar de weder- 
opstanding van deze bijzonder waardevolle wetenschappelijke collectie en de Vlaamse in-
stelling die de plantentuin dan zal zijn.

1.4.	 Tussenkomst	van	mevrouw	Else	De	Wachter

Mevrouw Else De Wachter memoreert aan de jarenlange inzet van de Vlaamse politieke 
wereld rond dit dossier en benadrukt de belangrijke rol van de plantentuin, niet alleen voor 
Vlaanderen, niet alleen voor ons land, maar ook en vooral internationaal. De planten- 
tuin heeft op heel wat vlakken een belangrijke internationale uitstraling. 

Het parcours dat men tot nog toe heeft afgelegd, is bepaald moeizaam verlopen. De sp.a-
fractie staat echter positief  tegenover het bereikte resultaat en wil vooral naar de toekomst 
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toe constructief  meewerken aan de verdere uitbouw van dit verhaal. De internationale uit-
straling van de plantentuin moet gegarandeerd worden en moet verder waargemaakt wor-
den. Het is ook zaak dat de plantentuin voor iedereen op een goede manier toegankelijk is. 

Het lid erkent verder dat er in het samenwerkingsakkoord bepalingen aangaande de toe-
komstige evolutie van de plantencollectie zijn opgenomen, die op het eerste zicht zeer 
detaillistische en zelfs enigszins bizar kunnen lijken. Rekening houdend met het feit dat 
er in dit dossier in het verleden heel wat praktische problemen zijn opgedoken, is het wel 
degelijk een goede zaak dat er regels zijn opgesteld die aangeven hoe men mogelijke prak-
tische problemen in de toekomst moet aanpakken. 

Doordat de overdracht zo lang op zich heeft laten wachten is er nu een belangrijke meer-
kost aan verbonden. Mee dankzij de inzet van personeelsleden en bezoekers van de plan-
tentuin, konden noodsituaties toch nog enigszins worden opgevangen. Het is nu zaak om 
zo snel mogelijk te starten met de noodzakelijke renovatiewerken. De tijd voor noodmaat-
regelen is voorbij, er moeten structurele maatregelen worden genomen. 

De plantentuin van Meise is ook nog eens gelegen in de Vlaamse Rand rond Brussel, in de 
groene gordel. Als men dit domein ten volle wil valoriseren, dient men dan ook rekening 
te houden met aspecten als cultureel onroerend erfgoed, ruimtelijke ordening en milieu. 
Enkel mits het in acht nemen van al die elementen kan het geheel ten volle gevaloriseerd 
worden. 

Afsluitend stelt mevrouw Else De Wachter dat haar fractie het ontwerp van instemmings-
decreet mee zal goedkeuren.

2. Antwoorden van de minister-president

In antwoord op de vraag van de heer Van Mechelen over de samenstelling van de raad van 
bestuur, verklaart minister-president Kris Peeters dat er inderdaad twee leden worden aan-
geduid vanuit de wetenschappelijke raad. Over de taal van die twee leden is niet uitdruk-
kelijk iets voorzien. De wetenschappelijke raad zelf  is echter evenwichtig samengesteld uit 
Nederlands- en Franstaligen. Daarom mag er redelijkerwijze van uitgegaan worden dat 
ook de vertegenwoordiging vanuit die wetenschappelijke raad evenwichtig zal zijn. Die 
logica ligt besloten in artikel 6 van het samenwerkingsakkoord. 

Met betrekking tot het advies van de VRWI om aan de plantentuin ook meer geactuali-
seerde opdrachten toe te kennen, wijst de minister-president op artikel 4 van het samen-
werkingsakkoord, dat uitdrukkelijk bepaalt dat ook opdrachten rond biodiversiteit tot de 
mogelijkheden behoren. 

Het spreekt verder voor zich dat de verwaarlozing die zich het afgelopen decennium heeft 
voorgedaan te betreuren is. Die fase is nu echter voorbij. Minister-president Peeters gaat 
ervan uit dat 1 januari 2014 gehaald zal worden als inwerkingtredingsdatum.  De komende 
jaren zal de Vlaamse Gemeenschap haar ambities moeten waarmaken en zal er dus geïn-
vesteerd moeten worden in de renovatie van de plantentuin. Het laat zich aanzien dat er 
daarbij stapsgewijs tewerk zal worden gegaan. 

Verder gaat hij ervan uit dat de nieuwe raad van bestuur insgelijks ten volle de voor hem 
weggelegde rol zal spelen. Hij dient concrete voorstellen te formuleren en die te bespreken 
met de toekomstige Vlaamse Regering, zeker als die gewichtige budgettaire consequenties 
zouden hebben. Ook andere, meer praktische zaken, kunnen ter harte worden genomen 
door die raad van bestuur. Daarbij kan onder meer gedacht worden aan een aantal zaken 
die door de sprekers werden vermeld, zoals de toegangen tot het domein en de schilderijen- 
collectie. De steun vanuit Erfgoed zal wellicht geen probleem vormen. 
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Ten aanzien van de sceptici, geeft de minister-president ten slotte nog mee dat men inder-
daad soms de problemen moet oplossen met een zekere creativiteit, zonder op enigerlei 
wijze te raken aan het uitgangspunt dat de plantentuin in Vlaamse handen moet komen. 
En dat is precies wat men bij de totstandbrenging van dit samenwerkingsakkoord heeft 
gedaan. 

III. STEMMINGEN

1. Artikelsgewijze stemming

Artikel 1

Ter stemming gelegd, wordt het eerste artikel van het ontwerp van decreet aangenomen 
met 7 stemmen bij 1 onthouding.

Artikel 2

Ter stemming gelegd, wordt daarna ook het tweede artikel van het ontwerp van decreet 
aangenomen met 7 stemmen bij 1 onthouding.

2. Stemming over het geheel

In zijn geheel ter stemming gelegd, wordt ten slotte ook het ontwerp van decreet houdende 
instemming met het samenwerkingsakkoord van 17 mei 2013 tussen de Vlaamse Gemeen-
schap en de Franse Gemeenschap betreffende het beheer en de werking van de “Nationale 
Plantentuin van België” aangenomen met 7 stemmen bij 1 onthouding.
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